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Ortsgemeinde Spiesheim  
in der Verbandsgemeinde Wörrstadt  

 
NIEDERSCHRIFT 

über die 
Konst ituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Spiesheim 

am 25.08.2009. 
20.08.2009 

 
Tagungsort: Sängerhalle, Raum 1,  Niederstraße 4, 55288 Spiesheim 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr    
Ende der Sitzung: 21.00 Uhr   
 
Anwesenheit:  

anwesend entschuldigt nicht anwesend 
Hans Philipp Schmitt 
Willi Schmitt 
Eckhard Müller 
Matthias Martin 
Walter Dexheimer 
Petra Westenberger 
Dr. Christopher Hofmann 
Thomas Eibenberger 
Walter Jung 
Klaus-Uwe Erbes 
Helene Jung 
Iris Keller 
Karl-Hermann Jung 
   

            

 
Tagesordnung             
Öffentlich:  

  Vorlagen-Nr. 
01  Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 

GemO  
 

   

02  Verpflichtung der Ratsmitglieder  
 

   

03  Ernennung des Ortsbürgermeisters  
 

   

04  Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Hauptsatzung  
 

 

05  Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Geschäftsordnung  
 

 

06  Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung der 
Reihenfolge der allgemeinen Vertretung der 
Ortsbürgermeister  
 

   

07  Wahl der Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und 
Einführung in das Amt  
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07 a)  Erste/r Ortsbeigeordnete/r  

 
   

07 b)  Weitere/r Ortsbeigeordnete/r  
 

   

08  Bildung der Ausschüsse  
 

   

09  Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter  
 

   

10  Mitteilungen und Anfragen  
 

   

  
Ortsbürgermeister Schmitt begrüßte Bürgermeister Markus Conrad, den Nachfolger von 
Büroleiter Manfred Decker, Herrn Winfried von Donat und die neu- und wiedergewählten 
Ratsmitglieder.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit – nach TOP 2 - besteht.  
 
Gemäß § 69 GemO nahmen Bürgermeister Markus Conrad, Winfried von Donat und   
Karin Schilling als Vertreter der VG Wörrstadt an der Sitzung teil. 
 
Ortsbürgermeister Schmitt beantragte die Erweiterung der TO wie folgt: 
 
TOP 10 neu – Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der freiwilligen 
Feuerwehr Spiesheim zur Parksituation vor dem Feuerwehrgerätehaus 
 
TOP 11 neu – Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Sportgemeinde1926 
Spiesheim e.V. zur erweiterten Nutzung der Sängerhalle außerhalb der regulären 
Benutzungszeiten 
 
TOP 12 neu – Beratung und Beschlussfassung über Nachbesserungsarbeiten auf dem 
Sportplatz 
 
Bisheriger TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen verschiebt sich entsprechend auf TOP 13  
 
 
Öffentlicher Teil  
 
 
TOP 01: Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO   
 
Karin Schilling, von der VG-Verwaltung Wörrstadt, wurde zur Schriftführerin bestellt. 
  
 
 
TOP 02: Verpflichtung der Ratsmitglieder   
 
Der Vorsitzende beglückwünschte die am 07.06.2009 neu- und wiedergewählten 
Ratsmitglieder (neu: Hella Jung, Thomas Eibenberger, Dr. Christopher Hofmann) und wies 
diese auf die gewissenhafte Wahrnehmung ihrer Pflichten hin. Anschließend verpflichtete 
Ortsbürgermeister Schmitt mit Hinweis auf die §§ 20, 21,22 und 30 der Gemeindeordnung 
(GemO) die Ratsmitglieder einzeln per Handschlag. Das Kommunalbrevier wurde jedem 
Ratsmitglied (RM) am Sitzungsende ausgeteilt. 
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TOP 03: Ernennung des Bürgermeisters   
 
Zu diesem TOP übergab Ortsbürgermeister Schmitt den Vorsitz an den 1. Beigeordneten 
Willi Schmitt. Dieser ernannte Ortsbürgermeister Schmitt, in dem er die Ernen-
nungsurkunde verlas und diese aushändigte. Da es sich um eine Wiederwahl handelte, 
wurde auf die Vereidigung und auf die Einführung in das Amt verzichtet (19.10 Uhr). 
  
Anschließend bedankte sich Ortsbürgermeister Schmitt die erneute Wiederwahl und hielt 
eine Ansprache (s. Anlage 1).  
 
 
TOP 04: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Hauptsatzung   
 
Die Neufassung der Hauptsatzung lag den RM’ern bereits mit der Einladung zu dieser Sit-
zung vor. Ortsbürgermeister Schmitt übergab hierzu das Wort an Herrn von Donat, der 
ausführlich die vorliegende Hauptsatzung erläuterte.  
 
Folgende Änderungen sollen in die Hauptsatzung eingearbeitet werden: 
 
§ 1, Abs. 5 …Bekanntmachungstafel am Gemeindehaus, Niederstraße 4  in…. 
 
§ 2, Abs. 2 „4. Kindergartenausschuss“ soll neu aufgenommen werden. 
 
Anmerkung der VG-Verwaltung:  
Der Kindergartenausschuss ist nicht in die Hauptsatzung aufzunehmen, da diese sich 
nicht nur aus Ortsgemeinderäten und wählbaren Bürgern der OG Spiesheim, sondern 
auch aus Vertretern der OG Ensheim zusammen setzt. Auch die OG Ensheim hat diesen 
Ausschuss nicht in ihre Hauptsatzung mit aufgenommen.  
 
Anschließend wurde über die §§ 1 bis 7 und 10 der vorliegenden Hauptsatzung mit den 
besprochenen Änderungen in §1 einstimmig zugestimmt. 
 
Ortsbürgermeister Schmitt und die sich noch im Amt befindliche Beigeordneten Willi 
Schmitt und Eckhard Müller nahmen an der Abstimmung zu den §§ 8 und 9 nicht teil. 
 
Das älteste RM Walter Jung übernahm den Vorsitz, um die Beschlussfassung zu den §§ 8 
und 9 (Aufwandsentschädigung) vorzunehmen. 
Einstimmig stimmten die RM den §§ 8 und 9 der Hauptsatzung zu.  
 
Anschließend übernahm Ortsbürgermeister Schmitt wieder den Vorsitz.  
 
Die aktualisierte Hauptsatzung ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TOP 05: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Geschäftsordnung   
 
Die Neufassung der Geschäftsordnung lag den RM’ern bereits mit der Einladung zu dieser 
Sitzung vor. Ortsbürgermeister Schmitt übergab hierzu das Wort an Herrn von Donat, der 
die Geschäftsordnung erläuterte. Anschließend hatten die RM’er die Möglichkeit, Fragen 
hierzu zu stellen. 
 
Einstimmig wurde der Geschäftsordnung – wie vorgelegen – zugestimmt (Anlage der 
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Original-Niederschrift). 
 
 
 
 
 
TOP 06: Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung der Reihenfolge 

der allgemeinen Vertretung der Ortsbürgermeister   
 
Ortsbürgermeister Schmitt schlug vor, dass sie im Vertretungsfall zuerst vom 1. 
Beigeordneten und bei dessen Verhinderung vom Beigeordneten mit der 
Vertretungsbefugnis 2 vertreten wird. Einstimmig so beschlossen.  
  
 
TOP 07: Wahl der Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung 

in das Amt   
 
Zur Durchführung der Wahl wurden Bürgermeister Conrad und Winfried von Donat 
bestimmt. Ortsbürgermeister Schmitt nahm gemäß § 36 (3) 1 GemO an der Wahl nicht teil. 
 
 
TOP 07 a): Erste/r Ortsbeigeordnete/r   
    
a) Erster Beigeordneter 
 
Für das Amt des Ersten Beigeordneten wurde Willi Schmitt vorgeschlagen. 
Der Wahlgang dauerte von 19.32 Uhr bis 19.37 Uhr. Nach Ermittlung des Wahlergebnis-
ses der geheimen Wahl entfielen auf 
 
Willi Schmitt    12 Ja-Stimmen 
 
Als 1. Beigeordneter der Ortsgemeinde Spiesheim ist somit Willi Schmitt gewählt.  
 
 
 
TOP 07 b):  Weitere Ortsbeigeordnete/r   
    
b) weitere/r Beigeordnete/r 
 
Für das Amt des weiteren Beigeordneten mit der Vertretungsbefugnis 2 wurde Eckhard 
Müller vorgeschlagen. Der Wahlgang dauerte von 19.41 Uhr bis 19.47 Uhr. Nach 
Ermittlung des Wahlergebnisses der geheimen Wahl entfielen auf 
 
Eckhard Müller  12 Ja-Stimmen 
      
 
Als weiterer Beigeordneter mit der Vertretungsbefugnis 2 der Ortsgemeinde Spiesheim ist 
somit Eckhard Müller  gewählt. 
 
Anschließend  ernannte Ortsbürgermeister Schmitt  Willi Schmitt zum Ersten Beigeord-
neten der Ortsgemeinde Spiesheim, verlas und überreichte die Ernennungsurkunde.  
Da es sich um eine Wiederwahl handelte, wurde auf die Vereidigung und auf die 
Einführung in das Amt verzichtet. 
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Danach ernannte Ortsbürgermeister Schmitt Eckhard Müller zum weiteren Beigeordneten 
mit der Vertretungsbefugnis 2 der Ortsgemeinde Spiesheim, verlas und überreichte die 
Ernennungsurkunde. 
Da es sich um eine Wiederwahl handelte, wurde auf die Vereidigung und auf die 
Einführung in das Amt verzichtet. 
Bürgermeister Conrad beglückwünschte die neu gewählten Beigeordneten der Ortsge-
meinde Spiesheim und sicherte eine gute Zusammenarbeit mit der VG-Verwaltung 
Wörrstadt zu. 
 
 
TOP 08: Bildung der Ausschüsse   
 
Zu diesem TOP verteilte Obgm Schmitt Vorschlagslisten an die RM. 
 
Wie in TOP 4 „Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung“ bereits beschlossen, 
soll der „Kindergartenausschuss“ mit aufgenommen werden.  
 
Danach wurden einstimmig folgende Ausschüsse gebildet: 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Bau-, Landwirtschaft-/Weinbau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
Jugend-, Kultur-, Sozial- und Sportausschuss 
 
 
TOP 09: Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter   
 
Bei TOP 8 erhielten die RM’er die Vorschlagsliste zur Ausschussbesetzung der OG 
Spiesheim, welche der Original-Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
 
Ortsbürgermeister Schmitt nahm gemäß § 36 (3) S. 2 Nr. 1 GemO an der Wahl nicht teil. 
Einstimmig wurde offene Abstimmung beschlossen. Der Besetzung der Ausschüsse 
wurde wie folgt zugestimmt: 
 
  
Haupt- und Finanzausschuss  12 Ja- Stimmen 
Rechnungsprüfungsausschuss  12 Ja- Stimmen 
Bau-, Landwirtschaft-/Weinbau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 12 Ja-Stimmen 
Jugend-, Kultur-, Sozial- und Sportausschuss     12 Ja- Stimmen 
Kindergartenausschuss   12 Ja-Stimmen 
 
 
Ortsbürgermeister Schmitt gratuliert allen neuen Ausschussmitgliedern. 
 
 
   
TOP 10: 
neu 

Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der freiwilligen Feuerwehr 
Spiesheim zur Parksituation vor dem Feuerwehrgerätehaus 

 
Der Vorsitzende verliest das Schr. der VG/JSO vom 18.06.2009.  
 
Da parkende Fahrzeuge seit der Fertigstellung des Sportgeländes die Parkplätze vor dem 
Feuerwehrgerätehaus benutzten und deshalb kein Platz mehr für FFW-Angehörige bleibt, 
fragt die Feuerwehr Spiesheim an, ob eine entsprechende Beschilderung vor dem 
Schulungsgebäude angebracht werden kann.  
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Nach Aussprache wurde einstimmig beschlossen, in Absprache mit der VG eine 
entsprechende Beschilderung anzubringen.  
 
TOP 11: 
neu 

Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Sportgemeinde1926 
Spiesheim e. V. zur erweiterten Nutzung der Sängerhalle außerhalb der 
reulären Benutzungszeiten 

 
Der Vorsitzende verliest den „Antrag auf Erweiterung von Hallennutzungszeiten in der 
Sängerhalle“ (Schr. vom 09.07.2009 Sportgemeinde Spiesheim) und das E-Mail vom 
18.08.2009 von der Sportgemeinde zu diesem Thema. 
 
Die Sportgemeinde stellte den Antrag die Hallennutzungszeiten auf vormittägliche 
Nutzungszeiten zu erweitern.  
 
Nach Diskussion wird einstimmig beschlossen, die Sängerhalle dem Sportverein 
Dienstags- und Mittwochsvormittags ganzjährig zur Verfügung zu stellen.  
 
Die Benutzungsordnung wird entsprechend geändert werden.  
 
Das Thema „Heizungsbedienung in der Sängerhalle“ soll in der nächsten OGR-Sitzung 
behandelt werden.  
 
 
TOP 12: 
neu 

Beratung und Beschlussfassung über Nachbesserungsarbeiten auf dem 
Sportplatz 

 
Der Vorsitzende verweist auf diversen Schriftverkehr (Schr. von IGW vom 28.08.2007, 
Schr. von VG/BU vom 18.12.2008, Schr. von Fa. Becker vom 22.10.2008, Schr. von RA 
Blume Issleib vom 23.07.2009, E-Mail von Obgm Schmitt vom 27.07.2009) zum Thema 
„Umbau Sportplatz in Spiesheim“. 
 
Es geht um die Beseitigung der Waserpfützen auf dem Sportplatz, die lt. Gutachten kein 
„funktionaler“, sondern ein „optischer“ Mangel darstellt.  
Firma Weiland lehnt wegen noch offenstehender Forderungen eine Stellungnahme ab.  
Fa. Becker schlägt vor, 5 Kernbohrungen auf dem Platz vorzunehmen oder die 
Schlusszahlung in Höhe von 2.000 EUR zu leisten.  
 
Nach Diskussion wurde einstimmig beschlossen, die Schlusszahlung in Höhe von 2.000 
EUR an die Fa. Becker zu leisten und damit für den oben genannten Mangel keine 
Gewährleistungsansprüche mehr geltend zu machen.  
 
 
TOP 13: Mitteilungen und Anfragen   
 
Der Vorsitzende teilte folgendes mit. 
 � Schr. v. 09.07.2009 von Generaldirektion Kulturelles Erbe wegen 

Zuschussantrag,  
Schr. v. 30.07.2009 von VG/BU wegen Kostenschätzung, 
Schr. v, 12.08.2009 von VG/JSO wegen vorzeitigem Baubeginn 
Die Gesamtkosten aller Arbeiten belaufen sich auf  ca. 41.000 EUR. 
 � Schr. v. 09.07.2009 von VG/ZDuF wegen sicherheitstechn. Betreuung, Prüfbericht der 
Fa. Streit  



 7

Es sollen die dort aufgeführten sicherheitstechn. Belange (Mittel der Ersten Hilfe, 
Verbandskasten, Anleitung zur Ersten Hilfe, Verbandsbuch, Prüfung der elektr. 
Anlagen und Beriebsmittel, Sicherheitsschuhe, Schnittschutzhosen, -schuhe und –
stiefel) beschafft werden.  
 � E-Mail v. 20.08.2009 von Jutta Schwarz 
Ab 01.09.2009 ist das Verkaufslädchen für 4 Monate gemietet. Es werden Deko- und 
Geschenkartikel angeboten und heisst  „Schnick-Schnack-Lädchen“. 
 � Am 10.09.2009 ist die „Standsicherheitsprüfung von Grabmalen“ auf dem Friedhof in 
Spiesheim vorgesehen. 
 � E-Mail v. 13.08.2009 von VG/JSO – Lt. ADD erhöht sich die Landeszuwendung für 
den Sportsplatz in Spiesheim um rd. 4.400 EUR. Die Kosten für das Gutachten wurde 
nachträglich anerkannt. 
 � Schr. v. 13.08.2009 von KV Alzey-Worms zum Thema „Kita der OG Spiesheim“ 
Veränderung im Konzept und Umstrukturierungen. 
 � Schr. v. 12.08.2009 vom Verkehrsverein der VG Wörrstadt  
Aktivitäten und Ziele des Verkehrsvereins können in einer der nächsten OGR-Sitzung 
vorgestellt werden. 
 � E-Mail v. 18.08.2009 von VG/JSO 
Es soll geprüft werden, ob die OG Ensheim zusammen mit OG Spiesheim einen 
Gemeindearbeiter unter Berücksichtigung des Zuschusses der Arbeitsverwaltung 
(Eigenanteil der beiden OG: 300 EUR) einstellen kann. 
 � Schr. v. 09.06.2009 von VG/BU – Investitionsstock 2010 
Damit die Finanzierungen gesichert sind, müssten den Antragsunterlagen 
ausführungsreife Pläne und eine Kostenschätzung beigefügt werden.  
 � Magdalena und Klaus Gombert hören Ende 2009 mit der „Seniorenbetreuung“ auf. 
Bis dort hin betreuen Herr und Frau Gombert noch vier Veranstaltungen. 
Der Vorsitzende wird bei den Landfrauen oder der Kirche/Pfarrer Bendler nachfragen, 
ob es Nachfolger gibt.  
 � Die Namen für die Wahlvorstände wurden an die VG/Frau Heeb gemeldet. In der 
nächsten OGR-Sitzung wird ein detaillierter Einsatzplan erstellt. 
 
 

 
Anfragen: 
 
RM Dexheimer fragte, ob Fa. Nexiol für die Verlegung des Breitbandkabels von 
Kaiserslautern nach Mainz eine Bürgschaft hinterlegt wird. 
Der Vorsitzende informierte, dass diese inzwischen an VG/Fr. Reith weiter gegeben 
wurde. 
 
Beig. Müller erinnerte, dass im Kiga noch die Restarbeiten zu erledigen sind.   
 
1. Beig. Schmitt fragte nach, ob ein zusätzlicher Bühnenwagen bestellt wurde. 
Dies bejahte der Vorsitzende. 
Ein Termin mit Herrn Faust wurde noch nicht vereinbart. 
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Zur Angelegneheit „Jörg Becker, Zurücksetzung der Mauer im Holzweg“ wurde noch 
nichts unternommen.  
In der Sängerhalle wurden die Feuerlöscher noch nicht geprüft. Es soll ein Termin mit 
BU/Fr. Schneider vereinbart werden.  
   
  
 
 
  
Einwohneranfragen: 
 
Keine 




